

笔落惊风雨

□苏州 黄莉

壬寅岁末，江南寒冬中最为燥热的一天，气温飙升到了近20℃。在热情的师母吴女士的引领下，我走进昊园。这是徐惠泉老师的宅邸，贴水而建，有小桥回廊，经典的江南园林造型，脚手架还未拆除，师母说，房子旧了，有的木质栏杆已经腐烂了，翻修工程还未结束。徐老师的工作室名为莲香轩，和院子一样，都与师母的姓名相关。院子不大，进门右侧有一泉井，石井栏上镌刻着脸盆大的一个惠字。

徐老师名声籍甚，他的作品正在江苏省美术馆参加“2022江苏省优秀美术作品系列展”，还有扬州的“当代翰墨名家癸卯迎新展播”也在邀请他参展，他繁忙地奔波于南京和苏州等地，能抽出时间见我，我非常激动。他从莲香轩中走出迎向我，脸上的笑容真诚朴实得像邻家大哥，身子微微前倾，双手习惯性地抱拳相握，憨厚恭谦，使我不禁联想起古人。方薰在《山静居画论》中评说沈周：“石田老人笔墨似其人，浩浩落落，自得于中，无假乎外……”形容沈周画如其人，胸怀磊落，性情敦厚，同样是吴门画派的领军人物，同样根植于姑苏大地而享誉海内外，徐老师与沈周的气质一脉相承也！

我忐忑地展开国画小品草稿猫石图，请老师斧正，手心黏黏的，竟然全是汗。

师母走过来与我聊了几句，心情一下子放松了下来。师母标准的“鹅蛋脸”和大眼睛，定是徐老师笔下“螓首蛾眉，巧笑倩兮”的古典美人的原型。怕有恭维的嫌疑，我没有说出口。

徐老师将我的小品放上毛毡墙，戴上黑框眼镜，往后退了几步，仔细地看了一下，问了我创作的过程，肯定了我兼工带写的方式，表扬了我的短毛猫眼睛画得

春来草自青

□陕西西安 惠军明

春风渐暖，阳光明媚，那些田间地头的各种青草开始潜滋暗长，准备染绿整个春天。

漫长的冬季是青草的蛰伏期，它们或以枯萎的状态示人，或卸去浓妆，或蜷曲成团，或零落成泥。青草在冬日里酣睡，在凛冽里隐匿，在肃杀里遁形。当人们已经看惯萧瑟苍野，渐渐将它们淡忘时，几度春风却突然将它们唤醒。钻土破泥，抖落疲惫，舒枝展叶，蓬勃生长。小草们使出浑身解数，终于挣脱了季节的束缚，完成了生命的蜕变，绿意盈盈，涅槃重生。

青草是我熟悉的朋友，从小便陪伴着我成长。当我不记事或者记事起，我就在田野里行走奔跑，在草丛里追逐嬉戏。不知有多少次，我埋首在碧绿的青草丛里，观察各种各样的小虫，它们或在那里龙争虎斗，或在那里忙碌觅食，或在那里伪装藏匿；不知有多少次，我穿行在青草萋萋的田野间，有意或者无意瞧它们在微风中轻舞飞扬，在阳光里肆无忌惮地招摇，好不逍遥快活；不知有多少次，我坐在青草环绕的土地上，嗅着青草的芳香，深沉遥望着高天流云，凝神遐思，放飞自己的梦想。

“青草”曾经是我的菜粮，填充温暖过我的肚肠。小时候，在阳光和煦的春天，我都会提着蛋笼，拿

传神，我知道这是对我的鼓励。我学画近四年，主攻工笔，这其实是我画的第一只工笔猫，小试牛刀，心里没有底。徐老师说，没骨的假山形状平了一些，层次感还欠缺。

“假山用什么颜色调的？”徐老师问。

“二绿加墨。”我答道。

“你看，左面半边的石头缺乏冷峻硬朗的质感。”徐老师用冷峻硬朗这个词，来形容石头的个性，让我回味良久。

徐老师马上调好了同样的色彩，边说边用淡墨调整了左边假山的轮廓形状，又用重墨加深石头的镂空和阴影部分，假山立显凹凸分明，整个画面也有了节奏感。

接着，徐老师开始写背景。只见他略微思考了三秒钟左右，意在笔先，然后轻松挥毫，用没骨法画出棕榈树的树干和枝叶，在树后和右下角补上了数根竹子，浓淡相宜，疏密有致，动感诗意的初春夜景跃然纸上：夜未央，棕榈叶轻摇着月光，窸窸窣窣，拔节的嫩竹被风吹弯了腰。一只顽皮的小猫爬上了假山，回首倾听晚风的浅唱低吟……竹间春风从纸上溢出，扑面而来。

有幸观摩徐老师现场作画，我为其娴熟的手法而叹为观止。最佩服老师对画面的把控力和行笔速度，腕下生风，涉笔高妙，淋漓毫楮，一气呵成，没有丝毫的滞留和停顿。我特意看了一下时间，连改带画不到十五分钟。

画完后，师母贴心地递上吹风机。老师吹干墨迹后，又将画作上墙，退后三四米远看，自觉非常满意，对我说，你看现在画面协调了。

我沉浸在老师挥洒自如的动作和技法中，感觉来不及消化。想起一个月前去苏州高新区国画院“徐惠泉艺术空间”学习的场景。在观赏近千幅优秀作品后，我注

意到该空间门口有一电子屏，播放着媒体采访徐老师的场景，我记住了徐老师告诫年轻人“努力在当下”的一段讲话。“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”。徐老师是一面“躬行”的镜子，当他告诉我他年轻时曾每天画三十多幅人物画时，我照出了自己的懈怠，一下脸红了。勤勉求实的品德是他成功的基石。他致力于工笔人物画的汲古开新，出版了逾百册作品专辑，已经形成了一套以“工无限”为主旨的成熟的艺术理论体系和实践体系，为中国工笔画的现代重构和复兴作出了巨大的贡献。

准备落款了，徐老师让我想个画题。为了体现作品的动感，我取名《摇风》，得到了老师的认可。老师又出了一个考题，你看落款应该在哪个位置？我支支吾吾地没有说出个所以然，待老师用手点了一下位置才恍然大悟。

老师确认了下我的名字，跟我讨论了关于“补景”还是“补境”的措词，老师说落款写癸卯初春以迎接新年如何？我拍手赞同。他先在废纸上试写了一下落款，然后才在画的右边写下了三行落款：“摇风癸卯初春黄莉画猫石图惠泉补境并记”，并盖上了他的印章，在他印章上方留出了我印章的位置，嘱我回去盖上，还细心地关照了印章的尺寸和盖章注意事项，让我受宠若惊。在徐老师改画的过程中，师母一分钟也没有闲着，她知道我有些听障，默默地在旁边用手机拍了录像发我，让我回家再体味，我感动得差点落泪。

临别，徐老师帮我用报纸整整齐齐地包了改好的画，又送了他亲书的福字给我。师母摄下了我拿着画作和福字与老师在昊园门前合影的珍贵瞬间。在这短短的一个多小时内，除了蹭到徐老师的墨宝和福气，我觉得自己学到了许多许多……

讴歌平凡者的梦想和追求，表达豁达乐观进取心，曾经引起过我的强烈共鸣。至于绘画影视中的河畔青青草、荒野古道、山草怪石，都给人别样的审美感受。

当然青草不只有正面形象，有时也扮演着反面角色。青草一直是躬耕乡民的大敌，和它们的斗争从未停息。农人们赖以生存的土地里，庄稼和野草从古到今都在上演着激烈的争夺战。庄稼是被人类驯化的野草，承载着乡民的希望，但野草不知趣，疯狂与它们争夺资源，理所当然成为人们憎恶的对象。手拔，刀割，锄头铲，喷洒除草剂，等等，乡民们想尽办法去除野草，捍卫劳动成果。野草的生命力极其顽强，拔掉了再长，锄掉了又生，与它们反复较量，比拼耐性，长期作战，最终在更智慧更执着的人类面前它们败下阵来。

春去春又回，春来草自青，青草的存在令人咀嚼回味。春草从不嫉妒沉甸甸的收成，也不在乎野火会不会烧尽铅华。冬去春来，它们只是饱蘸生命的浓墨，在诗画一般的广袤大地上不停地恣意抒写，热情奔放，淋漓尽致地挥洒绿色的畅想。

春去春又回，春来草青青，自然的大戏、人生的大戏又将上演，让人如何不期待呢？

那碗豆腐脑

□安徽蚌埠 徐玉向

一头黑驴，被蒙着眼睛，套着杆子默默地围着磨盘打转。舅妈不断地朝磨盘上加豆子，几只笨重的木桶陆续被装满，老舅伸手搬到架子车上运回家。

老舅家西北角，一面贴着墙的大灶上面，放着一口让我在里面洗澡都绰绰有余的大铁锅。灶口正对着西南角码得整齐的柴禾。房梁上悬着一截手臂粗的麻绳，下面捆着一个树杈做的挂钩。一张撑着十字架的纱布滤网对着一口大水缸。南墙根下摆着一堆装豆腐的木托盘。堂屋的北面是一个条几，唯有对着门的地方搬了一张八仙桌和几把椅子。

木桶抬进屋子后，先一瓢一瓢地舀到滤网中，一个人专门轻轻推着撑子的手来回晃动。此时的豆浆，仿佛摇篮中的婴儿，开始轻轻翻滚，渐渐沉寂下来。

过滤了杂质的豆浆再倒进大锅里煮。大锅里的热气不断升腾，慢慢充盈在屋子的每个角落。阳光好奇地从窗子溜进来，也仅仅在空

空的水缸沿盘旋了一会，仿佛就被大锅的杰作唬得止住了脚步。

椅子上的我，再也坐不踏实，伸着脖子直勾勾地瞅着热气在半空中不紧不慢地跳舞。也不知道熬了多长时间，咽下多少口水，直到舅妈拿来两只空碗，再掂起长臂铁勺伸向沸腾的大铁锅。

平放在八仙桌上的那只碗，似乎已裹不住随时都要升腾而去白白嫩嫩的豆腐脑。仿佛不带一丝人间烟火气息的家伙，就这么横在粗糙的大瓷碗里，直挺挺地勾着我的魂灵。一股说不清的香，直透脑门。此时的我，趴在那张八仙桌上，心情绝对不输参加王母娘娘的瑶池盛会。我一边眯着眼盯着碗，一边对着同样一脸笑容的小表哥。舅妈撒向碗中的那一小勺白糖，成为这道美味最佳佐料。

柴禾一把一把向灶里填，热气一缕缕向外钻，大锅咕嘟嘟地响。在努力吞咽美食的刹那，我猛然瞅到灶台前埋头烧火的老舅，他的身上似被水浇过一般。

和故乡一起老去的母亲

□吉林通化 李勇

客居异乡，蓦然回首，故乡已然成他乡。

白天尚好，忙碌的工作填充我饱胀的思绪，一旦夜晚来临，独属自己的乡愁无处安放。每年的春节和清明节，我都尽可能地赶回故乡，回到东北的一个不起眼的小山村，祭念祖先祭念父亲，那里是我的根脉所在。

母亲和父亲一直居于故乡，纵使我们姐弟如何劝说，始终不愿随我们到城里生活，孤独地守着老村旧宅。六年前，父亲撒手人寰，离开了他深爱的土地，留下了形单影只的母亲和红砖青瓦。

母亲从此在城市和乡村间往返，一头是刚出生不久的孙女需要帮助养育，一头是她最爱的土地，哪头都割舍不开。每每春耕、秋收，母亲都会早早就回到乡下，齐整葱绿的菜圃和一望无垠的田野间，母亲担水、施肥、除草，菜地的每一寸土地，都留下母亲滴落的汗珠。

我在月照窗棂的深夜回到故乡，没有通知母亲。沿着斑驳的水泥路，沿着一株草一根藤的土路回到故乡。故乡睡着了，狗在打鼾，鹅鸭在沉寂，牛羊停止了吼咩……整个村庄都在沉睡。母亲也沉沉地睡着了。

那一夜，借着月光，我瞥见伴我成长的院落：虽已立春，寒风仍然料峭，犀利的夜风吹掉新贴的春联一角，在黑夜里呜呜作响。院子一隅，是半朽的土篮，残败的提梁、岁月侵袭千疮百孔的柳条筐底，还有遗留的点点积雪，直晃我的眼。

唤了声“妈”，没回应，又唤一声，母亲慌乱地开灯，披上外套喊着我的乳名。我窥见母亲的皱纹，她垂落的头发花白，身上的肌肤宛如冬日里人们放弃的葵花头上的籽粒一样干瘪。转身要下地做饭，

我急忙制止，告诉母亲我已吃过。

这一夜，母亲睡得很沉，鼾声四起，我在月光中望着母亲，心酸在眼底沉积。

元宵节那天，我开车和母亲去父亲茔地送灯。压过坟头纸，三炷香点燃插入土中，黄纸燃起，灰烬夹着火星盘旋而上，在风中散落。一边用木棍围着坟的周围画个圈，一边用木棍拨弄着黄纸，让它燃烧得更加充分。母亲嘴里嘟囔着，正月十五和孩子来给你送钱，想吃想买随便花，保佑儿子女儿孙子孙女平安如意。

我跪在坟前，恭恭敬敬地磕上三个响头，告慰父亲。母亲背转身，寒风抖起她的衣襟，满头霜白在风中摆动。

回去的路，母亲走在前头，佝偻的身影在风中瑟瑟发抖，雪中深一脚浅一脚地踱步，远去的脚印弯曲歪斜。我脱下羽绒服披在母亲身上，母亲推给我：“不冷嘞，最近老是梦见你爸，活着受累，末了受罪，我心里难受……上上坟，烧烧纸，叨咕叨咕，就好了！”

房屋和树木在后移，街道上来来往往的多是老者，迎面而过的身影，这些拄着拐棍的、牵着娃儿的曾经熟悉的身影，在后视镜里慢慢变矮变小。房屋比以前宽敞明亮，却鲜有人来往。

母亲走下车，慢慢移步老屋。暖阳里我看不见猪圈和鸡架都是空的，多少年了母亲不再养鸡，养鸭，猪圈里放满了杂物，木质的葡萄架在风雨的肆虐中坍塌下去——故乡老了，老屋老了，母亲老了！

我在晨曦中驱车离去，车轮和故乡的方向背道而驰，我怕看见灶膛里燃起的柴火映照出苍老的母亲，怕听见她暖心的话语，在我的心里一遍一遍回响……

青石街

NEW SUPPLEMENT 952号

投稿信箱:xinfukan2@126.com